
台南市台南市台南市台南市東區東區東區東區大同大同大同大同國民小學國民小學國民小學國民小學    低低低低年級年級年級年級    交通安全教育教案設計交通安全教育教案設計交通安全教育教案設計交通安全教育教案設計    

 

單元

名稱 

社區安全行與認識導

護商店 

教學對象：一、二年級 教學時間：80 分鐘 

學習

領域 

綜合活動 

 

教材來源：交通安全學習手冊 設計者：低年級教學群  

教 

學 

目 

標 

能力指標 

 

 

4-1-1 觀察住家和學校週遭環境，並知道保護自己的方法。 

4-1-3 知道環境保護與自己的關係。 

5-1-1 分辨日常生活情境的安全與不安全。 

5-1-3 思考並演練處理危險和緊急情況的方法。 

3-1-9 透過藝術創作，感覺自己與別人、自己與自然及環

境間的相互關連。 

單元目標 

 

 

一、能知道在社區的道路上，做哪些事會發生危險。 

二、能知道社區裡，逗留在哪些地方，可能會發生的危險。 

三、能知道導護商店在哪裡和它的功能。 

具體目標 

 

 

 

一-1 能說出在社區道路上會發生的交通意外與危險。 

一-2 能說出在社區道路上，做哪些行為會發生危險。 

二-1 能認識在社區易發生危險的地方與如何預防。 

三-1 能認識導護商店的圖案。 

三-2 能了解導護商店的位置與功用。 

三-3 能明白安全第一的觀念並在生活中實踐。 

教學

目標 

教學活動 評量 教具 時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹壹壹壹、、、、    課前準備活動課前準備活動課前準備活動課前準備活動    

一、【導護商店大蒐密】 

教師先揭示導護商店的圖案，並請學童於課前

在社區尋找導護商店的圖案，在學習單上紀錄。 

 

二、【社區道路剪影】 

    教師事先收集社區道路之照片，製作簡報備用。 

 

 

貳貳貳貳、、、、    活動發展活動發展活動發展活動發展    

一、引起動機 

【動畫欣賞】 

播放交通安全動畫，引入課程重點。 

http://www.wtps.ptc.edu.tw/web/traffic/newfile_2.html 

〈網頁教材取自全國交通安全網〉 

 

二、【小小觀察家】 

 

 

完成學習

單 

 

 

 

 

 

 

 

專心參與

度 

 

 

 

 

 

導護商

店圖案

卡 

學習單 

 

 

簡報 

投影機 

 

 

 

簡報 

投影機 

網路 

資源 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 



一-1 

 

 

一-2 

 

 

二-1 

 

 

 

 

 

 

三-1 

 

 

 

 

三-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

三-3 

1、快速播放社區道路照片簡報，讓學童說出正確的

地點。 

2、請學童發出所知道曾在社區道路上發生的意外。 

3、逐一討論社區道路可能發生的意外。 

4、請學童說出在社區道路上應有的正確安全行為。 

 

三、【危險在哪裡?】 

教師播放照片，危險地區如工地、巷口、停車場、

平交道等，請學童說出會發生的危險，並學習正確

之行為。 

 

~本節結束~ 

 

一、【認識導護商店】 

1、教師揭示導護商店圖案，師生共同討論，認識導

護商店的意義。 

2、請學童拿出導護商店學習單，上台報告在社區發

現的導護商店有哪些。 

3、教師說明導護商店的功用: 

    ①借打緊急電話。 

②碰見陌生人跟蹤可到店裡找人幫忙。 

③路上發生意外事故，可到店裡找人幫忙。 

 

二、【超級設計高手】 

認識導護商店的意義與功用後，發揮創意，請學童

設計出獨特的導護商店代表圖案。 

 

參參參參、、、、    綜合活動綜合活動綜合活動綜合活動    

一、老師總結本單元內容，指導學童於生活中實踐。 

二、指導學童完成導護商店圖案設計。 

 

~本節結束~ 

 

                                                            本單元結束本單元結束本單元結束本單元結束    

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

小組討論

發表 

 

 

 

 

 

小組討論

發表 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

完成設計

圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖畫紙 

 

20 分 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 



導護商店大蒐密 

小朋友，你曾經在學校附近看過下面的標誌嗎? 利用放學時間或

假日跟爸媽一起當個小偵探，找一找你在哪些地方看過這個標誌呢? 

★這個標誌的大名是                          

★在哪裡看見                                                                

                                 
 

 

 

 

 

動動腦，觀察這個標誌透露了哪些訊息?  

 想一想它的功用是 

                      
 

 
 ★自己給幾顆星:                                            

☆ ☆ ☆ ☆ ☆ 

★老師給幾顆星： 

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

寶貝姓名：                 

家長簽名：                 

 



台南市東區大同國民小學台南市東區大同國民小學台南市東區大同國民小學台南市東區大同國民小學    中中中中年級年級年級年級    交通安全教育教案設計交通安全教育教案設計交通安全教育教案設計交通安全教育教案設計    



單元名稱 道路交通標誌、標線、號誌的認識 教學對象 國民小學中年級學生 

教學時間 80 分鐘(二節課) 教材來源 交通安全教育教師手冊 

設計者 中年級教學群 

教學目標 

1. 認知方面：指導學生從日常生活中常見之道路交通標誌，了解各種交通標誌標繳

誌所代表的意義。  

2. 技能方面：對於標誌、標線、號誌能馬上認清，並迅速指出其所代表的意義。 

3. 情意方面：增進學生之交通知識，遵守交通規則，維護交通秩序及確保交通安全。 

能力指標 

健康與體育部分： 

5-1-1 分辨日常生活情境的安全與不安全。 
5-1-2 說明並演練促進個人及他人生活安全的方法。 
5-1-3 思考並演練處理危險和緊急情況的方法。 

家政教育部份： 

3-2-3 養成良好的生活習慣 

環境教育部份： 

1-1-1 能運用五官觀察、探究環境中的事物 

課前準備 

教師部分： 

1. 摘錄道路交通標誌的內容(交通標誌主要分為三大類：(1)警告標誌(2)禁制標誌(3)

指示標誌)，並且製作成掛圖展示給學生看。 

2. 將三種交通標誌的內容深入了解，並且懂得說明給學生的方法。 

3. 蒐集有關不注意交通標誌、違反交通標誌所規定的事項，導致發生發生意外事故

的圖片，用來警惕學生。 



  

  

車禍圖片 

 

課前準備 

學生部份： 

1. 查閱基本的交通規則，並且知道交通規則的重要性。 

2. 蒐集交通標誌的三大分類，並且查詢交通標誌的意義分為哪三類。 

3. 蒐集有關不注意交通標誌、違反交通標誌所規定的事項，導致發生發生意外事故

的圖片。 

參考網站 

1. 交通安全加油學習站(http://content.edu.tw/)。 

2. 嘉 義 市 九 十 二 學 年 度 學 校 交 通 安 全 教 材 教 具 研 習 簡 報 素 材 資 料 庫

(http://www.ltes.cy.edu.tw/www2root/traffic.html)。 

3. 交通部全球資訊網(http://www.motc.gov.tw/)。 

教學步驟 教學內容 
教學 

設備 
時間 

形成性 

評量 



引起動機 

一、 展示車禍的圖片給學生： 

藉由圖片的展示，讓學生說出不遵守交通

安全的後果是什麼，藉此引導學生交通安全的

重要性，以及為了遵守交通安全，我們必須要

知道交通方面的知識，亦即在馬路上的各種交

通標誌 
 

 

 
掛圖 

 

 
15 分 

 

 
學生可以

說出不遵

守交通安

全的後果。 

發展活動 

一、 介紹交通標誌：簡單介紹設置交通號

誌的功能為何。 

1. 交通標誌－交通標誌，簡單的說，就是那些豎立

在馬路旁邊，或懸掛在馬路上方的各種形狀的牌

子，目的在提醒開車的人或行人了解路況、方向

及各種規定。交通標誌是依照警告、禁制、遵行、

指示和限制的需要來設置的。 

二、分別介紹交通號的種類，以及每一各種

類有什麼不同的功能。 

1. 警告標誌－警告標誌是正三角形的牌子，他的目

的是要開車的人和行人提高警覺，注意道路上的

特殊情況，並做好應變的準備。 

 

 
 

掛圖 
 
 
 
 
 

 

 
 

掛圖 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

5 分 
 
 
 
 
 
 
 

 

10 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
學生可以

隻道交通

標誌的基

本功能，並

可舉例說

出常見的

交通標誌

有哪些。 
 

學生可以

知道警告

標誌的外

觀與公

用，並且可

以說出學

校附近有

哪些警告

標誌。 
 
 
 
 



   

   

   
 
2. 禁制標誌－禁制標誌有圓形的、八角形的、倒三

角形的及平交道上的交叉形的。他的目的是要開

車的人和行人嚴格遵守禁制標誌所說的內容。禁

制標誌又分為遵行、禁止及限制標誌。 

遵行 

標誌    

禁止 

標誌        

限制 

標誌    
 
3. 指示標誌－指示標誌是用來引導我們怎麼走才能

到達我們的目的地。指示標誌在一般馬路上及高

速公路上都經常看得到。 

 
 
 

掛圖 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

掛圖 

 
 
 

10 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 分 
 
 
 

10 分 

 
學生可以

知道禁制

標誌的外

觀與公

用，並且可

以說出學

校附近有

哪些禁制

標誌。 
 
 
 
 
 
 
學生可以

知道指示

標誌的外

觀與公

用，並且可

以說出學

校附近有

哪些指示

標誌。 



  
 

綜合活動 

二、 複習各種交通標誌的功能。 

根據三種不同種類的交通號誌，老師任選幾個

交通標誌，分別各請一位同學上台發表，作為

複習。 

1. 警告標誌。 

2. 禁制標誌。 

3. 指示標誌。 
 
三、學生分享有關交通安全的生活經驗。 

 

 
 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

學生可以

區分警告

標誌、禁制

標誌與指

示標誌的

不同之處。 
 
 
學生能踴

躍分享 
 

    

 



附錄一 常見交通號誌介紹    
警告標誌：用以促使車輛駕駛人及行人了解道路上之特殊狀況，提高警覺，並準備防範應便

措施。 

 
圓環 

當汽機車行經圓環時，應遵循

圓環所指示的方向。  
當心行人 

指車輛經過此路段時，需放慢

速度，當心來往行人。 

 
當心兒童 

指車輛行經此路段時，需放慢

速度，當心兒童。此標誌通常

出現在學校附近，以提醒駕駛

注意學童。 
 

當心殘障者 

提醒駕駛注意此路段常有殘障

者出入要小心駕駛。 

 
路面巔簸 

指示前方路面凹凸不平，車輛

需小心駕駛。  
慢行標誌 

當汽機車看到此標誌時，需放

慢車速、注意兩側情況。 

 
危險標誌 

用以促使車輛駕駛人小心駕

駛。設於危險路段將近之處。  
車輛故障 

當車輛發生故障時，需將此標

誌放置車輛後方，以提醒後方

來車注意，前有故障車。 

禁制標誌：代表了『禁止』以及『限制』兩種標誌。 



 
最高速限 

指示車輛行駛的最高速限，最

快為 60 公里。  
最低速限 

指示車輛行使的最低速限，最

慢為 30 公里。 

 
禁止進入 

此標誌代表，此路段禁止任何

車輛進入。  
禁止機車進入 

此標誌代表，此路段禁止機車

進入。 

 
禁止左轉 

此標誌代表，禁止任何車輛左

轉彎。  
禁止停車 

此處禁止停放任何車輛，可臨

時停放 3 分鐘，但必須保持立

即行駛狀態。 

 
禁止臨時停車 

此處禁止停放任何車輛。  
禁止會車標誌 

在路面較窄的地方，會出現此

標誌提醒駕駛，禁止在此路段

會車。 

指示標記－用以標示路線、方向、里程、地名及公共設施等，以利車輛駕駛人及行人易以識

辨別。 

 
讓路 

用以告訴車輛駕駛人必須慢行

或停車，觀察幹道行車狀況，

讓幹道車優先通行後認為安全

時，方得續行。 
 

單行道 

行車時看到此標誌時，車輛應

遵行其指示方向，只能單向通

車。 

 
靠左行駛 

車輛看到此標誌時，需減速慢

行靠左側行駛。  
停車 

用以告示車輛駕駛人必須停車

觀察，認為安全時，方得再開。

設於安全停車視距不足之交岔

道路次要道路口。 

 
此路不通 

用以指示前端道路無出口不能

通行。設於不通道路之入口處。  
救護站 

用以指示衛生所及經政府指定

醫療救護處所在地，設於距離

以上處所 100 公尺附近之處。 



 
學校 

用以指示學校地區，車輛駕駛

人應注意禁聲慢行。設於學校

附近之處。 
 

停車繳費 

用於收費站前，用以提醒駕駛

人前方需停車繳費。 



交通安全學習單交通安全學習單交通安全學習單交通安全學習單____中年級版中年級版中年級版中年級版    

請各位小朋友選出正確的答案請各位小朋友選出正確的答案請各位小朋友選出正確的答案請各位小朋友選出正確的答案，，，，並把答案填在下面的空格內並把答案填在下面的空格內並把答案填在下面的空格內並把答案填在下面的空格內。。。。    

� 
答(  ) 

 
答(  ) 

 
答(  ) 

� 
答(  ) 

 
答(  ) 

 
答(  ) 

� 
答(  ) 

 
答(  ) 

 
答(  ) 



 
答(  ) 

 
答(  ) 

 
答(  ) 

 



台南市東區大同國民小學台南市東區大同國民小學台南市東區大同國民小學台南市東區大同國民小學    高高高高年級年級年級年級    交通安全教育教案設計交通安全教育教案設計交通安全教育教案設計交通安全教育教案設計    

適用年級 高年級 

學期總主題 交通安全教育 

大單元名稱 小兵立大功 

配合領域 綜合領域、語文領域、自然與生活科技領域 

設計者 高年級教學群 

時間  2 節 

教

學

目

標 

１． 體認並說出交通事故的影響。 

２． 了解交通安全對社會環境的影響，培養社會責任感。 

３． 能試著發揮自我的力量，為改善交通生活的品質而努力。  

節

別 
單元名稱 

教學大綱及評量方式 

(含時間分配) 
能力指標 時間 評量 

 

 

 

 

一 

 

 

 

 

 

 

 

 

交 

通 

工 

具 

的 

影 

響 

 

 

 

 

 

 

實施方式之說明： 

請學生課前準備幾則機車

所引起的交通事故，以便

上課時討論。 

活動一：【汽機車所帶來的改

變】 

1. 提問與討論： 

a. 說說看，汽機車的發明帶

來什麼樣的正面與負面

的影響？ 

b. 學生分享蒐集的資料 

c. 請學生分組討論汽機車

發生事故後的影響。﹝可

分為對個人、對家庭、對

社會的影響及如何預防

事故發生等幾部份討

論﹞ 

語文 

2-2-2-2 

自然 

1-3-4-1 

綜合 

4-3-1 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能踴躍討論 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

二 

交 

通 

工 

具 

與 

環 

境 

2.分組上台報告 

3.老師歸納： 

提醒學生目前雖是乘客或行

人的角色，也不能忽略自己

的力量，應盡到提醒父母及

正確行走的責任。 

活動二：【汽機車與環境】  

1. 提問與討論： 

a. 汽機車會排放什麼廢

氣？對身體有什麼影

響？ 

b. 汽機車會產生噪音，對我

們的精神與健康有什麼

影響？ 

2. 老師歸納： 

身為環境的一份子，應負擔

保護環境的責任，多利用大

眾運輸工具，減少廢氣與噪

音對環境的危害。 

3.填寫學習單 

4.討論學習單 

    第一 、二節完 

20 分 

10 分 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

10 分 

 

 

10 分 

10 分 

能有條理的

報告 

能認真聽講 

 

 

能踴躍討論 

 

 

 

 

 

能認真聽講 

 

 

能認真習寫 

能踴躍發言 

  

 

 

 

 

 



 

交通安全教育活動學習單 

    年___班  姓名__________ 

各位同學，遵守交通規則是我們每一位國民應盡的義務，因為人人遵守交通

規則，安全才有保障，但是如果只認得號誌，或只聽交通警察的指標是不夠的，

我們還應該要身體力行，徹底實踐交通安全規則。現在，我們就來測驗㉂己是

否是守法的好國民。  

    你對於交通規則的認識與了解有多少？ 

    你認為是對的，就在( )裡打ˇ，完成下面的問題： 

( ) 1. 騎車或開車，偶爾可以採取蛇行前進的方式，比較刺激好玩。 

( ) 2. 遊戲空間太小時，我們可以到道路上去玩球或溜冰。 

( ) 3. 穿越道路時，為了安全一定要用衝的，因為車子都會讓我。 

( ) 4. 交通警察看不到我們的時候，不必遵守交通規則。 

( ) 5. 汽機車雖然會造成空氣污染，但是沒有汽機車有時候還真不 

        方便。 

( ) 6. 為了怕上學遲到，一定要爸爸超速開快車。 

( ) 7. 汽機車會造成噪音污染，我們只要戴上耳機就可以避免了。 

( ) 8. 禮讓他人是安全的交通安全行為，所以車子一定會讓我們先 

        穿越道路。 

( ) 9. 汽機車行駛在大馬路上，對生物的棲息地不會產生任何影 

        響。 

( ) 10.在開車時，可以邊開邊使用行動電話聊天，才不會無聊。 

( ) 11.發生交通事故時，我們應該避免湊熱鬧，必要時可打電話通 

        知警察局。 

( ) 12.騎乘機車時，要戴安全帽，才能保障生命安全。 

 自我評量：依上列作答情形在( )裡打ˇ，為自己評分。  

□ 11〜12題→很好 □ 8〜10題→好 □ 1〜7題→要加強 

 


